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legujabb hadieseményekkel fog- 

lalkozó német jelentések a keleti 

arcvonalon folyó, felette sulyos 

küzdelem jelentőségének elemzése mel- 

t kiemelik a német légelháritás leg- 

tóbbi nagy fegyvertényét, a középné- 

etországi helységeket támadó ameri- 

légi erőkkel szemben. 

pPolitikai vonatkozásban a szovjet ha- 

tárrendezési javaslatra adandó lengyel 

válasz izgatja a legjobban a világ köz- 
éleményét. 

lengyel-orosz kérdés 

. slazl 

legujabb jelentések szerint a lon- 
lengyel emigráns kormány a hiva- 

los szovjet nyilatkozatra adandó vá- 
z végleges szövegét csütörtökön dél- 
án fogalmazza meg. A Mikolaj- 
zyk-kormány eddigi tanácskozásait, 

valamint az Eden brit külügyminisz- 
errel és Benessel folytatott megbeszélé- 
ek tartalmát szigoruan titokban tart- 
ák. A lengyel kormány átalakitásáról 
teringő hireket beavatott körök idősze- 
ütleneknek minősitik és utalnak arra, 
hogy ily fontos kérdésben a döntést köz- 
vetlenül megelőző kormányváltozás 
sak bonyolultabbá tenné az amugy is 

vendkivül kinos probléma ügyében az ál- 
tásfoglalást. Egyébként is - vélik len- 

jel emigráns kormánykörökben - az 
ő szempontok tekintetében más 

ss ü lengyel kormány sem vall- 
hatna más álláspontot, ha csak nem ki- 
endottan kommunista kormányról len- 
szó A hivatalos angol és amerikai ál- 
oglalás késlekedését lengyel körök 
aguk szempontjából nem tariják 
iyugtalanitó jelenségnek, mint azt 
emleges lap irja, bár elismerik, 

angol és amerikai kormányrak 
gy gondot okoz a moszkvai közie- 
Az angol sajtó általában azon 

szik, hogy Lengyelország és a 
jet Unió között megegyezés jőjjön 
az orosz javaslat elfogadható vol- 
intetében azonban korántsem egy- 
a brit lapok véleménye. Rámutat- 

arra, hogy a lengyel és orosa, felfo- 
között sokkal nagyobb az eltérés, 
ogy gyors megodásra lehetne szá- 

imes a lengyel 

blémáról 

olitikai megfigyelők rámutatnak ar- 
hogy a moszkvai közlemény nyivá- 
ságra hozatala után különös salyt és 
tőséget kapott a T mes minapi 
foglalása, melyben bizonyos enged- 
nyek szükségességére készitelte elő 
ngyel közvéleményt. A Nemzet- 

Sajtótudósitó jelentése is 
Times e cikkét, mely a többi 

ezeket mondotta: i 
A vitás lengyel területek kérdésé- 
endő engedmény csekély ár lemne, 
ec Lengyelországnak fizetnie kel- 
hegy szilárd biztositékot kapjon 
rszág részéről a jövő barátságra 

atásra vonatkozóan. A lengvel 
kormánnyal kötött megáta- 
1941 juniusában a Szoviet- 

ismerte, hogy a Németországgal 
os len 

tatta, hoey nem ismeri el 
orosz-lengyel határt amely 
örülmények között került 
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A umnes szerini a felelős lengyel közvélemény
 

felkeszüli némi engeamenyekrie 

mutatnak semmiféle hajlandóságot a 
hatarok megvalvoztatásara, ugy még 
sem volaa elsietett dolog feltetelezni, 
hogy a rerelős tengyel közvelemény fel- 
készüt némi engedményekre. 
A Times egy másik cikkében is 

emlékeztet arra, nogy a versaillesi béke- 
értekezleten a brit kormány az ugyneve- 

zett Curzon-vonalat ajánilotta Lengyel- 
ország keleti határául, a továbbiakban 
pedig azt irja, hogy bőven van választék 
a különböző határmegvonások között és 
hogy Nagy-Britannia főtörekvése arra 
irányul, hogy a végleges döntést a há- 
boru utánra halasztva, most olyan 
ideiglenes vagy elvi megegyezést hozzon 
létre, amely lehetővé teszi a szovjet- 
lengyel diplomáciai viszony mielőbbi 
helyreállitásátt. 
= Ezt az angol törekvést - lengyel 

megitélés szerint - nem kivánatos for- 
mában érintették az ujabb események, 
mert most már nyilvánvaló, hogy a ha- 
tárkérdésben szint kell vallaniok a nyu- 

gati szövetségeseknek, miután Moszkva 
a maga álláspontját már ismertette. Er- 

dekes ezzel szemben az, hogy szovjet 

részről kiemelik, a teheráni értekezleten 

már egyetértésre jutott a három szövet- 
séges nagyhatalom a lengyel határok 

tekintetében s a brit sajtó mostani, ha- 

bozó magatartása csak taktikai szem- 

pontokkal imdokolható. Orosz felfogás 

szerint a megállapodásnak egyetlen aka- 

dálya: a Mikolajcezyk-kormány maga- 

tartása. 
x 

Az amerikai közvélemény különös ér- 

deklődéssel várja a Fehér Ház állásfog- 

jalását, - táviratozza a Neuezür- 
cnerzeitung washingtoni tudósi- 
tója. - Tudvalevo ugyanis, hogy a szov- 
jet határrendezési javasiata ehentétben 
4 a hivatalosnak mondott amerikai ál- 

jásponttal, amely ugy szól, hogy „a ha- 
taárkérdések megoldasát el kell halasz- 
tani a háboru befejezéséig". 
ASvenska Dagbladet cimü 

svéd lap megállapitja, hogy „Meszkvát 
aligha felemiti meg egyes amerikai la- 
poknak az a fenyegetése, hogy az Egye- 
sült Alamok a háboru után, válaszul 
Szovjet-Oroszország Lengyelország el- 
len irányuló terjeszkedési törekvésére 
visszatér az elszigetelődés politikájá- 

boz". 
A svéd lap szerint a helyzet ily irányu 

alakulása szinte kapóra jönne a szovjet 
politikának, mert a Szovjet-Unió ezáltal 
még inkább szabadkezet kapna Európá- 

ban. 
x 

A Svenska Dagbladet meg- 
jegyzéséhez csak annyit füzürk hozzá, 
hogy Rocsevelt elnök, - mint erről a 
Rador is beszámolt, - a kongresszus- 
haz intézett mostani üzenetében kijelen- 
tette: „Az Egvesült Államok elszigete- 
lődésének trazikus hibái nem fognak 
megismétlődni". 

Bualsária elédlatbal 
Szófia az utóbbi napokban több izben 

cáfolta a bolgár belső helyzetről szóló 
különböző hireket. Egyes külföldi hir- 
ügynökségek azt jelentették, nogy Bul- 
gáriában nagy a nyugtalanság, Bozsi- 

A politikai arcvonal 

Bern., (Rador). A német távirati 

iroda jeleati: Az amerikai Önited 

Press hirügynökség moszkvai táv- 

rati értesülése szerint a moszkvai poli- 
ikai megfigyelők napirendjén az or sz- 
lengyel határ kérdése szerepel. Mértek- 

Amszterdam. (Tp). A londoni 

szovjet nyulatkozattal. Bevezetlésében 
megállapitja a lap, hogy nem akar vitá- 
ba bocsátkozni olyan kérdésekről, ame- 
lyekkel majd a lengyel kormány fog- 
laikozik, csupán az orosz nyilatkozat 
egy pontjára, amely magára a londoni 
lengyel menekült kormányra vonatkozó 
kijelentést tartalmazza. 
- A londoni lengyel kormány - álla- 

és nem menekült kormány. Az otthoni 
lengyelek a londoni kormányt egyetlen 

adó körök hosszu időre nyuló tárgyalá 

Lengye! állásioglalás a Miholajezyk-kormány 
védelmébem 

lengyel menekült kormány hivatalos 
lapja hosszabb cikkben foglakozik a 

pitja meg a cikk - normális kormány 

tekintélynele ismerik el és amit ez a kor- 
mány elhatároz, azt az otthoni lengyelek ! és 

Moszkvai politikai megfigyelők szerint a szovjet kormány nem tartja 

iletékesnek a Mikolajcezyk-kormányt a határrendezés ügyeben 

sokkal számolnak. Mindenekelőtt annak 
a benyomásnak adnak kifejezést, mely 
szerint teljesen kizárt, hogy a szovjet 
kormány elismerje a jelenlegi londoni 
lengyel emigráns kermány illetékessé- 
gét a Szovjet-Unió részéről tett javaslat 
ögyében való döntésben. 

jóváhagyják. Az a négy legfontosabb 
pbolitikai párt támogatja a kormányt, 
amely a nemzeti koaliciót alkotja. Igy 
a londoni kormány politikája mellett 
foglal állást a lengyel parasetpárt, 
amely a lengyel lakosság 65 százalékát 
képviseli, valamint a szociáldemokraia 

ben. Ezért a londoni kormány Lengyel- 
ország politikai erejének törvényes ki- 
fejezője. Minden más kormány nem a 
lengyel nés akaratának a kifejezője. 
hanem degen kézekben levő báb. 
kormány wnne. Egyedül a lond. 
gyel kormánynak van joga, h 

sv2y 

párt a lengyel munkásság képviseleté- 

10 fE mmiszterelnok beadta lemondását, 
stp. A nemet tavirati iroda jelemtese 
szerint Szoliaban teljesen legbulkapott- 
nak minositettek a borit hirszolgálat isz 
tanbuli, valamint a Stockholms 
aidningen cimü sved lap svájti je- 
lenteseit, amelyek aállitólagos buguriai 
álhamcsinyzol és a Bozsuolf-kormány 
megouktátasáról szóltak. A Nemzet 
köziSajtótudósíitó ugyanebben 
a vonatkozásban illetékes bolgár Mely 
megállapitasát idézte, melysen a y- 
rilli nagyherceg, régens letartóztatásá- 
ról kermgő hirt is cáfolták. A bolgár 
távirati roda tegnap ujabb cáfolatot 
közölt, hangsulyozván, hogy alaptalanok 
a zavargásokról terjesztett hirek. Bel- 
gária körül egyébként egyre hevesebbé 
válik az ugynevezett „idegháboru", A 
Transkontinent Press jelenti, 
hogy Dimitroff ismert bolgár kom- 
munista vezető és a Komintern volt bol- 
gár megbizottja a Pravda cimü 
moszkvai lapban „ujabb fenyegetéseket 
zudit Bulgáriára'". Azt követeli - 
mondja a TP. jelentése, - hogy Bulgá- 

ria azonnal üritse ki a nemrégiben el- 

csatolt területeket, maga pedig álljon a 
szövetségesek oldalára. Ellenkező eset- 
ben Bulgária katasztrófának teszi ki 
magát. 
- Ez a nyilatkozat szerves alkotóele: 

me annak az „idegháborunak", amit a 
utóbbi időben az angol-amerikaiak 
Hol USA külügvminiszterrel az élükön, 
a Szovjettel karöltve viselnek Bulgária 
Magvarország és Románia ellen - han 
goztatja a Transkontinent 
Press szófiai jelentése. (-r) 

tárgyalások birhatnak a jövőben 
érvénnyel - fejezi be cikkét a londor 
lengyel kormány hivatalos lap; 

UJABB HIVATALOS OROSZ 
NYILATKOZAT 

Stockholm. (1p) 
szolgalat ujab0 hivutató. 
lalast közöl a lengye 
kapcsolatosan. Az ujabb szó 
kozat mindenben fedi az 
zetésében megismélli a 
adott hivatalos szovjet 
Lengyelország keleti határaira 
kozó részet és ismer eri a Curzc 
létrejöttét, valamint annak irár 
lengyel kormány - folytatja 
szovjet nyilatkozat 



ben orvosolták, amikor is teljesen demo- 

atikus alapon végrehajtott népszava- 

básnak megfelelően uj lengyel-szovjet 
atárokat állapitottak meg, - hangoz- 

tja a moszkvai közlés. 

WERT HABOZIK Az ANGOLSZÁSZ 
sSAJTÓ 

Isztanbul (Tp). Szovjet policikai 

körökben nyiltan hangoztatják, hogy
 a 

engyel kérdésben a teheráni megbeszé
- 

ések során teljes és végleges mege
gye- 

trés jöt: létre a Szovjet Unió és az 
angol- 

szászok között, még pedig a Szovjet ré- 

széről éhajtott elvek alapján. Arra a 

kérdésre, vajjon az angolszász sajtó 

miért tanusit mégis habozó magatar- 

tást, orosz részről kijelentik, hogy az 
angolszászok valószinüleg taktika ohok- 

ből nem fedik fel a teheráni megállapo- 

áást, Moszkva ilyen körülmények kö- 

vött arra az álláspontra helyezkedik, 

hogy a lengyel határkérdésben most 

már csak a londeni lengyel menekült 

kormány okoz nehézségeket. 

Az angol lepek a kölcsönös megegye
zési óhajtják 

Zürich. (Tp). A Neue Züreher
 

Leitung londoni levelezője szerint a 

ondoni lengyel menekült kormán
y kö- 

reiben nagy izgalommal tárgyalják 

Moszkva ajánlatát a határrende
zés kér- 

désében, A menekült kormány tagjai ál- 

landóan üléseznek és Eden ango
l kül- 

ügyminiszter tegnap is kihallga
táson fo- 

gadott több lengyel vezető államfé
rtiut. 

Eden tudvalevően a mult hét végén ta- 

nácskozott a Moszkvából megérkezett 

Benessel is és Londonban ugy tudják, 

hogy az Observer cimü angol 
lap 

cikke a szovjet-lengyel kérdésről nem 

véletdenül jelent meg éppen Benesnek 

Moszkvából való visszatérése után
. 

A szovjet nyilatkozatot különben most 

vizsgáljak meg Londonban, de hivataios 

állástoglalás sem a londoni lengyel me- 

neküle kormány részéről, sem angol 

részről nem történt még. Amerika sem 

nyilatkozott még hivatalosan. Az ango
l 

sajtó továbbra is azon igyekszik, hogy 

Lengyelország és a Szovjet között kö
l- 

esönös megegyezés jőjjön létre és azt az 

óhaját fejezi ki, hogy a menekült len- 

gyel kormány fogadja el a Szovjet aján-
 

latát. A svéd lapok ugy tudják, hogy 

egyes londoni körökben az a vélemény 

alakult ki, hogy a lengyel kormány elfo- 

gadhatja a javaslatot. Más oldalról vi 

sSzont az a vélemény alakult ki, hogy a 

két felfogás között sokkal nagyobb az 

eltérés, semhogy gyors megoldásra le 

hessen jutmi. Nem lehet azt mondani, 

hogy az orosz javaslat kedvezően megz 
változtatta volna a helyzetet. 

sveD-NORVEG-DAN-KINN 
szövETsSÉG TERVE 

Amszrerdam. (Tp). A New- 

York Herald Tribune chmü 

amerikai lap érdekes cikket közöl, 
amelyben lehetségesnek mondja. nogy 

Svédország, Norvégia, Dánia és Finnor- 

szág között a háboru után szövetség jön 
légre. Az amerikai lap reámutat aira, 

hogy az északi államok között nincsen 

visztázandó határkérdés és ez megkörny- 

nyitené a szövetség létesitését. Svédor- 
szág mint semleges ország a maga sem- 
legességével külön támogatást is bizto- 
sitana az északi államok együttmükö- 
désében. 

illletékes hely a Szóliát 
ért légitámadásról 

Szófia. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: 
A Szófia ellen intézett angol -ameri- 

kai légi terrortámadással kapcsolatban 
iletékes bolgár forrásból a következőket 

közlik: 
Január 10-én az ellenség terrorista 

támadást intézett Bulgária fővárosa el- 
len és főleg a központot és a város lakó- 

negyedeit bombázta. Rombolások külö-( 

nösen lakóházakban, valamint több kór- 
házban, iskolában és temploriban kelet- 
keztek. Több követség székhelyét is talá- 
lat érte. A lakosságnak sok vesztesége 

van, - állapitják meg illetékes bolgár 
helyen. 

CSAKMAK TABORNOK, A TÖRÖK 

NAGYVEZÉRKAR FőŐNÖKE 
NYUGALOMBA VONUL 

Isztanbul. (Tp). Csakmak tá- 
bornok, a török nagy vezérkar főnöke, 
nyugalomba vonul, mert elérte a korha-z 

tárt. Ebből az alkalomból Izmet Inönü 
államfő meleg hangu levélben mondott 

köszönetet a fávozó vezérkari főnöknek 
addigi szolgálataiért és az ország érde- 

ee snak. Industria Texti á 
E 

kében kifejtett tevékenységért. 

Csakmak utóda Orbay tábornok, 

az eddigi helyettes vezérkari főnök lesz. 

(Orbay nem tévesztendő össze a hason- 

nevü londoni török nagykövettel). 

MEGNYUGODOTT A TöRÖK 
KÖZVÉLEMÉNY 

Isztanbul. A Nemzetközi Sajtótu- 

dősitó jelenti: A török államvezetés és a 

török nép magatartását az az eltökélt 

akarat jellemzi, hogy Törökországnak' 

kivül keli maradnia a háborun miudad- 

aig, amig nem török érdekeket kell védel- 

mezni. A közvélemény tökéletesen tisz- 

tában van azzal, hogy mennyire közel 

van már a háboru a török határokhoz 

és azzal is, hogy az ujév kezdetével be- 

fejlemények lehetősége állott be. Sza- 

racsoglu miiszterelnök ujévi üzene- 

teis utalt a háboru közelségére, de 

ugyanakkor hangsulyozta, hogy Török- 

ország nem fél a háborutól, mert aki fél 

tőle. azt a háboru egészen bizonyosan el- 

kapja Ez mindenképpen a török közvé- 

lemény felfogása is. Néhány hétig ta- 

vás jelei észlelhetők. Jellemző erre a 

hangulatra Szadak, ismert török köz- 

Szővőket és szővőnő 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harciéren Kercstől észak- 

keletre a szovjet csapatok ujabb erős tá- 
madásai meghiusultak. 2 
A nikopoli hidfő ellen az oroszok teg- 

nap, heves tüzérségi előkészités után 
keskeny arcvonalon támadásra indultak. 
Elkeseredett harcokban, amelyek egész 
napon át tartottak, a német csapatok 
teljes elhárizó sikert értek el. 

Dnyeprapetrovszktól délnyugatra a 
szovjet csapatokat támadásaik folyta- 
tása közben ismét véresen visszaverték. 

Kirovográdtól nyugatra tegnap nagy 
gyalogsági és pancélos erőkkel vezetett 
ujabb szovjet támadások kezdődtek. 
Ezeket ellentámadással, néhány betörés 
elreteszelése után visszaverték. 

Cserkasszitól délnyugatra az oroszok 
helvi támadásai eredménytelenek ma- 
radtak. 

Progrebistye körzetében a német el- 
lentámadások tegnap is kedvező előhala- 
dást tettek. E harcokhan 20 szovjet pán- 
célost megsemmisitettek. 

Berdicsevtől nyugatra a szovjet csa- 
patok több támadása kudareot vallott. 
Hllentámadással a német csapatok 19 
szovje páncélost és 17 löveget megsem- 
mieitettek 

A Novográd-Volimszktól nyugatra 
fekvö területen és Zarnytól nyugatra a 
német csapatok kemény harcokban álla- 
nak az előnyomuló szovjet erőkkel. 
Az oroszok tegnap is folytatták heves 

E z z 
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támadásaikat Rjecsiczától nyugatra. Itt 
sulyos harcok vannak folyamatban. 

Vitebszknél a szovjet csapatoknak a 
várostól északnyugatra fekvő sulypont- 
tal inditott ujabb áttörési kisérletei ered- 
lénytelenek maradtak. A Szovjet ebben 
a körzetben 42 páncélost vesztett. 

Neveltől északnyugatra a szovjet gya- 
logos és páncélos kötelékek erős táma- 
dásait, néhány betörés elreteszelése mel- 
lett, visszaverték, A harcok közben 14 
szovjet páncélost elpusztitottak. 
A német légierő nagy harci és csata- 

repülő-kötelékekkel avatkozott be a Ki- 
rovográdnál, Berdicsevnél és Vitebszknél 

láthatatlan méretü katonat és egyéb 

gadhatlanul ideges volt a közhangulat, 

most már azonban határozott megnyug- 

iró legutóbbi cikke az Aksam címüű 

kezese - irja Szadak ebben a 
ben, majd igy folytatja: 
- A háboru csak a gyöngeség és h. 

tározatlanság pillanatában érnet készü 
letlenül egy népet. Csak egy dolog van, 
amibe sohasem fogunk belemenni: soha 
nem hagyjuk magunkat idegen érdekel 
eszközévé tenni! A háboru számunkra 
vemzeti függetlenseg megvédelmezé. 
nek eszköze. 

zájárult a piacok helyzetének rögzitet 
sége, az Európába irányuló árukivitel 

kenése is. 

ABETZ VISSZATÉR PAÁRIZSBA 
Berlin. (EP). 

strasse illerékes körei kijelentették 
hogy A bet2 Ottó párizsi német nagy 
követ, aki az utóbbi napokban Német 

; Drokyczyn 7 7 resr - 8z] ; =/Dorunzas Párizsba. Jelenlegi németországi tar 
eny tózkodása alatt jelentést teti hivatalos 

; Nobel c Szanjelor KMazír ügyekről. 

; 

szae nmo Cáírieó Csenyeseza letrez r Laval jelenfést tett 
t ueuucsa obrovesa cag eea párnzsi megbeszéléseiről 

éz resenéln 7 Vichy. (Rador). A német távirati 
/ Oucs iroda jelenti: La val francia miniszter- 

, ser elnök több napi párizsi tartózkodás után 
Teze z Geey szerdán tért vissza Vichybe. Azonnal 

oreszfen kihallgatáson jelent meg Pétain tá- 
bornagy, államfőnél és jelentést tett neki 
a párizsi megbeszélésekről. 

. esrfefadamjeel AZ ANGOL BIRODALOM 

férete MINISZTERELNÖKEI LONDONBAN 
szpetovfa zsiroun sruszeyJE TALALKOZNAK 

Zacicvee e London. A Nemzetközi Sajtótudó- 
h p . erdese svü sitő jelenti: Mint az angci fővárosban 

éöa ús Nzzesmo közölték oít rövidesen tanacskozást tar- 
e tanak az összes angol dominiumok mi- 

mielnik t niszterelnökei. Jólértesült körökben 
Bb7za, hangsulycozzak, hogy nem a szokásos bi- 

öszr ez odalmi konferene áról van szó, de még- 
soy .ee is fontos prókiámákat vitatnak meg és 

zs ga nagyjelentőségü döntéseket hoznak. A 
ézeen. 2a tanácskozások előterében hadászati kér- 

vzy é dések állanak, valamint a háborus tel- 
tak . z .. 

= ö5át jesitmények összehangolása. 

Jelentéseink a harcterekről 

Néhány helyi belörés elreleszelése ulám Kirovográdtól 

nyugalra a némelek visszaveorlék az ujabb orosz ilámadási 
folyamatban lévő kemény elháritó har 
cokba; 50 szovjet repülőgépet lelőttek. 
A délolaszországi arcvonal nyugati 

részén az angolszászok a Venafrotól 
l északra is kiterjesztették támadásaikat. 
A német magasati állások ellen nagy tü- 
zérségi előkészités után intézett ellensé- 
ges támadásokat visszaverték és közben 
az ellenségnek nagy veszteségeket okoz- 
tak. Ké helyi betörést elreteszeltek. Az 
arcvonal legszélsőbb nyugati szárnyán 
Gariglianonál előőrs-csatározások foly- 
tak. Az arcvonal keleti szárnyán egy né 
met rohamcsapat eredményes harci válk 
lalkozást hajtott végre, 

Leauia 

megbeszéléseit és az utolsó ülésen hoza 

dése, - mondja agy svéd tudósitás. 

az ezekhez hasonló hireszteléseket 

.
 

Siorza és Croce a Szovjet földk 
megbizottjával tárgyalt: 

Rómea. (Tp). A bari rádió bejelentette, hogy Visinszkij helyette 
szovjet külügyi népbiztos, aki a Szovjet-(nió képviselője a földközitengeri bi 
zottságban, főgadta S f orza grófot és Benedetto Croce:t. A szovjei 
lyettes népbiztos hosszabb megbeszélési folytatott a két olasz vezető politikus 

Szófia cáfolja a Bulgáriai zavargások hiré 

Szófia. (Tp). A bolgár távirati iroda közli: Egyes ujságokn 
földi hirszolgálati irodáknak bulgáriai eavargásokról szóló jelenté 

. y ; óló jelfentese 
holmányok. A bolgár távirat irodát fel hatalmazták arra, hogy mind 

Maár csak órak kérdése a lengyei valasz közlése 
Amsztordam, (Tp), Az angol hir szolgálat jelentéss szerint a londoni len 

gyel menekült kormány a szovjet nyilatko zatra adandó vátasz szövegét ma délatán 
fogalmazza meg végleg. A meneküit kormány szigoru ia 

özitengeri 

a leghatározottabban megcáfol, 

A közvélemény megnyugvásához hoz 

megélénkülése és az arany árának csök 

A Wilhelm 

országban tartózkodott, ismét visszatér 

titoktartással kezeli eddigi 
besz ib és ndó döntés előzményeiről semmi nem került 

2 nyilváncsság elé. A moszkvai nyilaikozat megjelenése óta naponta többször 
ültek a lengyei kormány tagjai megbeszélé sre. 

A lengyel válasz nyilvánosságra hbozat ala minden jel szerint már csak órák kér- 



tó könyvkereskedé- 
Ara 190 e 

értékelését és min 
solatos problémát. Min- 
van, az csak másodla- 

r, igy ilyennek te- 
ányaimak is az élete. 
ogy sorsukkal való 

tt jee rovására: 
érdés feleletet irok le. 

Huszonnyolcéves, mutatós, éreti nő, 
családja körében él. 
- ÉEletem zsákutcába jutott - mond- 

ja, amilkor már belemelegedtünk a be- 
szélgetésbe - és nem látok kiutat. 
Apám nyugdijas tisztviselő, szerényen 
megétünk. Hugom dolgozili, gyógyszer- 

ngem férjhezmenésre neveltek, 

poniosi csupán 

éra etze éves leszek, be- 

- Vágya? 
Nem rossz hangulat és nem üres 

agt mondom, hogy: semmi. 

A napi események érdeküik? 
1 hogy háboru van és 

Felelhet arra is őszintén, hogy mi- 
a szerelmi élete? 

zik, fáradt vagyok. 
i el 2 jövőjét? 

itá. 
nem - 

éves ervesnövendék, szür- 
szemü, ae hai, érdekes je 

Nemesak reám, de barármőimre is 
mzőbb a minden illuzió nélküli 
- jelenti ki többek között. 

mkább 

bensőleg 
az életben 

int gy képes 
akili 

A hatvan éves Kés Károly 
Irta: VINA zZsIGMOND 

Amikor ezelőtt tiz esztendővel, ötve- 
nedik születés napja alkalmából irótár- 
sai és tisztelői megemlékeztek róla, Ko- 
vács Lászió „viharok ügynökének! ne- 
vezte. Mi is csak ugy tuajuk elképzelni, 
ahogy utoljára láttuk: lobogó hajjal, 
egész testével, minden mozdulátával ma- 
gyarázva örökös szervező nyugtalanság- 
ban, arunt elemi erővel hatol be a legkü- 
lö) özőbb munkaterületekbe és az esz- 

mék, harcok, összecsapások, az élet mag- 
jait hinti . . maga körül 

A világ, náboru előtti időkben a székely 
népi faépitkeze a küsdulva uj magyar 

süilust teremtett, mellékesen 
ősi székety népballada stilusban megirra 

az Attila királyról szóló éneket és egy 

maga irta és szerkesztette a Kalota- 
szeg clmü foly ólratot. A forradalmár 

szellemű építész a kisebbségi éle 
egyszerre mint iró, irodalmi szervező és 
politikus tünik föl és hogy pályája kü- 
lönésségét még 
emlitjük meg még azt, hogy a Eranszilvá- 
nizmus zás óvivője, a Kalotaszeg mépé- 
nek irója tulajdonképpen bánsági, ti- 
misoarai-temesvári születésü és csak 
azért telepedett le éppen Sztánán, mert 
itt egy nó é távolságra lakhatott az or- 
szág köznpontjától és Brasovtól- Brassó- 
től, keleti vidékeitől. 
Az ilyen szervező, épitő, a eselekvés 

örökös lazában elő egyediségnek csak 
egyik kiélő tormája az irás. Talán csak 
a sorsfordulat, a korlátozott tevékeny- 
ségi lehetőségek, az önmagunk egész 
letünk gyökerei felé való fordulás 
hFényszerő szolaltatta meg benne az 
1920-as években az irót. Amikor az 
épitész nem épiíthetett, vérbei iró szólalt 
meg helyette, iró, aki egy tájegységet 
tász be az rosalomban és egész nemzete 
számára van mondani valója. 

Kóst magavalasztotta hazája, a Ka- 
lotaszeg mává fogadta és iróvá for- 

málta. A Kalotaszeg a Gyalu-havasok 
alján Kolozsvár és Csucsa között egy- 
mással szoros kapcsolatban, zárt egy- 
ségben élő földerület a maga kicsi fal- 
vaival. Kés ennek az ősi izeket őriző 
tájnak, idéknek nem társadami életét, 
péprajzi különlegességeit vitte be elbe- 
szelő irodaimába, hanem magát a havas 

életet és a havason élő szilaij, harces, a 

halállal orekké szembenéző embereket 

örökitette meg. A Varj unemzet 

ség meg megszakadó majd ismét vi- 

harosan rekilendülő cselekmény, zor- 

don, marcona, szükszavu alakjai fölött 

ett tornyosodik az időtlen idők óta egy- 

forma havas. A havas a maga végtelen 

erdőségével minden életnek örök táp- 

lálója és nevelője, de félemetes, titok- 

zatos hatalom is egyuttal, amely kö- 

nyörtelenül lesujt azokra, akik hütlenek 

hozzá, 

A navas roppant hátterével egyhenőve 

az ember alalja leegyszerüsüdik, de ősi 

inkább érzékeltessük, 

egyszerüségében keménnyé és hatalmas- 

sá is válizz A Kos emhereit csak egy 
par alapérzés kapcsolja egymáshoz, küz- 
delmeiket a kevélység a gyülölet, az 

otthon, a szülőfold, a család és a hagyo- 
1ányok féltő szeretete váitja kt. De ez- 
zel az egy pár vonással, keményen fel- 
vázolt jellenzéssel Kós mégis életet tud 
önteni az alakjaiba. Tdőtlen idők óta él- 

nek a fiós alakjai a Kalk taszeg földjén, 
HEidély tito atos havasa között. Elnek 

nyugodtan és őrzik az ősi erdélyi életet 
és dacosan réznek szembe a körülöttük 
olálkodó Falállal. 
A Kós Károely jellemzéseimek szegé- 

avéességét könnyen elfeledhetjük, mert 
a havas levegőjét. a nagyságnak és a 
férfias erőnek a leheletét éreztük meg. 

A férfi ereje akkor tünik ki. amikor 
ébra van téve, amikor harcba kell 
zá ia AKós regényalakjai kemé- 
nyen állják a próbat. árlják az épiíités 
megkövetelte áldozatot és állják a fegy- 
veres harcot ise, amikor a családot, az 
otthon életét kell megvédelmezni. 

A Varyju fiuk és a Rákóczi György hi- 
vie, a Kalotaszeg és a tatár csapatok 
közötti összecsapások a Varjunem- 
zetség balladai tömörséggei folvilla- 
né, tevaszáguldó drámai jelenetei. A 

cselekvés, a küzdelem, a fektelen, önfe- 
jedt harc Kos Károlynak valósaggal 
eleteleme, amely harcosaival együtt ot 
magát is tovaragadj. és belevegyiti a 
véres tusakcdasba 

Nines egy erdelyi iránk sem, aki any- 
nyira gyonyorkoune magahak az eletnek 
folytonos hompölygő áradásaban, a 
cselekvésben, a kepek gyors változá- 
sában, egy eszméért az egész életét küz- 
delembe vető és a harcban elbukó em- 
berben. Az ember eleshetik a harcban, 
de az eszme él és a küzdelem folyik to- 
vább, a havas őrzi tovább a maga gyer- 
mekeit. 

A végtelen természe nyugalma és a 
maga ősi otthonát és szabadságát vé- 
delmező ember balladai gyórsaságu éle- 
te, a közöttük levő látszólagos ellentét 

ellenére is csodálatos egységet, harmó- 
niát alkot. Amikor a havas élete, a ter 

mészei titkaival, együttélőő magányos 
ember komor nagysága az élet mozdu- 

latlanságának nekifeszülő társadalmi 
eszme és a száguldó, balladai cselek- 

y összetalálkozik, akkor remekmü 
születik. Kés Károly a Varjunem- 
zetségben és a Budai Nagy 
Antal-ban fejezte ki magát egészen: 
Későbbi elbeszélő müveiben már tehet- 
ségének csak egyik-másik oldala tümk 
fel és emberábrázolásainak hiánya 
szembetünőbbé válik. Irói feladatát meg- 
oldotta és az uj erdélyi életben talán is- 
mét visszatérhet régi szerelméhez az 
épitéshez. 

orvos lenni, egy leis háeban lalni, keritel 
körülyéve. 

Ez az az illueióféle... jegy- 

zem meg. 
-A kertben nem virágokat, hanem 

zöldségféléket termesztenél - felelte 

nyosan. 
7 Az események érdekük? 

mnden érdekel, ami történik és 

en ez a sol történés öli meg az 

et 
4 / 

Huszéves várrólány, csinos alaku. 

7 Miután szülemnél laliom - mond- 

ja -, minden keresetem hazaadom és 

igy megélek. 
- Szerelemméel hogy áne 

- Tibor, igy hivják, akit szeretek, 
7 eolgálatra vonuli be. 

Férjheemenésre gondol? 
- Tulajdonképpen el vagyunk je- 

gyezve, az édesanyjáho ta elme- 
gyek, milvelyt haz 

eünk. 

Husggnuhatépes munkáslán, 
mes ledny, előmunkásnő, 

- Nem panaszkodon - mondja -, 

piztos ugy kell lenni, hogy az életben 

van jó sors és ressz sors is. 
- Milyen örömei vannak? 

- Amikor otthon pihenhetele és olva- 

sok, meg az, hogy egészséges vagyela 

tudolk dolgozni. 

- Szerelem? 

- Ké, évvel ezelőtt volt egy nagy see 
relmem ... De... el kelleit mulnia - 

mert nem vehetett el feleségül. 
- Szegény leányt is lehe: feleségül 

- Ez 1902, de eét egfgvel 

ho szegény leányt csak szegény férfi 

és a mai szegénységben jobb 

egyedül lenni. Ké eigétyeét M 

NAPLÓ 
AZ OSSERVATORE ROMANO mos 

ideérkezett számából iézzük A, Piua 
pápa karácsonyi szozatának befejező ré- 
szét, A pápa szózatái az olvasóközönség 
ecsak rvövid kivonaátokból ismeri s ezért 

méltán tart számat az érdeklődésre a be 
széd alábbi részlete. 

- EI kell következnie a mostani moz 

gobnas idők után a bél ének. Ennek a bé. 

képek az igazság és móltá- 

g alapján kell állanja. Ha 

is ulyosan szenyedünk is ilyen 

ben mégsem szabad az 

gazsá ságot ugyanolyan, vagy talán 
még nagyob zságtalansággal viszo- 
nozni A sz én fordulion s: a 

lelliak a 

teremtője, a belt hei 

dott meg és avast is el kellett hagy- 

nia a fényes feunlomekat és kápolnákat 

rermekhez é 

mert azok ra hadól 

aermek Jézns iábai- 

p vez legyen az utalsó 

háborus karácso mondotta régül 

X Pius nápa azi fe 

az anyagi és 
olyan mérete t 

khkimondhai an 

mindkét ha Felül 

kell emelkedni az cs söklá. 

tákörén A jogok és az igazság listeleté- 

re kell a néneket nevelni Az igazi béke 

nem a hatalmi viszonvoknak megfeleld 

mértani képlet. hancm mrköfesi és iogi 

cselekmény, A hataorngaak a tegok bir 

tosítását és vélelmé sam pediv korlá 

tozását és elnyomását Zell szelgalni. 

- Talán még sohasani volt ilyen órája 
az emberiségnek éÉppnag magában ho a 

ja a jótékony haladás nak, mint a vé 
tes tévedéseknek a lehetőségét. Ne köve- 

teljétek a nének családjának egyetlen tag 

jától sem, hogy lemondjon alyan lénye- 

ges jogakról, vagy életszükséglelekről, 

amelvekeől magátok soha le nem monda- 

nátok A megtorlást altsa fel 
a szánalorm érzése Csak igy menckülheit 
meg a világ a gyülölei zala béke ki 

mondhatatlan esznásától, 

A VöResKERESZT NEMZETKÖZI 
BIZOTTSAGA - mint erről a Nemzet 
közi Sajlótuadásitó enti jelenfése nyo- 

mán pár sorban már hirt adiuak - fel- 

hivást intéze.t alamennyi hadviselő 

gy na ovább 

herzabnat jelent 

merteti n nemzetközi sajtó, 
arra, hogy a Vöröskereszt nemzeti 

fordult, mindenekelőtlt azzal a ké 

bogy semmikápnen sa válíazt kr 

hadifoglzak és az internáli nolsári: 
máélvok kárára azt a jogállap t 
amelyeket szer-ádásokkel 
ző nyilatkozatokkal i 

hadfoglyokkai valá bánásmádról 
genfi megállanodás második eikelyél 
megtiltja a hadifoglvolkal szemben r 

terló rendszabálvok alkalma? 

röskaraszt nemzetköri 

a adviselő hatalmaka: 

el mindentéla megtarló i 

amolyek a hadifoslvok és 
len rányalnak, alak 
vagy a harcban soha 
mo mm felyok 

továbbá v cö 

zoltsága. hogy 



poyeemekiáték-gyárosok 
Muatalmas dobozokkaj küldönc álli be 
me aradi magyar népközösség wodájába. 
- Kaolkó ügyvéd ur küldi, és azt üze- 

m, hogy mindjárt jön ő is, - mondja 
uagyot szuszogva, leteszi a csomagokat 
mz egyik asztalra és „Adjon az Isten jó- 
wapor-tal távozik. 
Kiváncsian nézegetjük a titokzatos 
büldeményt, találgatjuk, mi lehet. Nem- 
vokára megérkezik Kalkó Károly dr., 
az aradi magyar népközösségi tagozuat 

fiatal ügyésze és megoldódilk a rejtély. 
örüláljule, amikor bontogami kezdi a 
bozokat. Mindegyile tele szebbnél- 

szebb gyermekjátélkkal, mosolygó arcu 
hajasbabákkal, magyaros baba-buorok- 

egyéb kedves játékszerekkel. Ha- 
rosan ugy fest a zöld posztóval bur- 
nagy aszial, mintha játékosbol; ki- 

vakata lenne. Kilenc teljes babaszoba- 
berendezés sorakozik egymás mellet, 
mutatósra festett virágos asztalkák, 
ezékecskék, apró szekrénykéle, takaros 

ici ulipános ládácskák. Kedvesek, 
ngulatot keltőlk és készitésük olyan 

bökéletes, mintha valamilyen játékszer- 
gyárban készültek volna. Az egyik bá- 

baba karján kicsi kosárka, 
enne tarka mezei virágcsokor. Mintha 

Meseországban lennénk . . . Minden da- 
vabot jólesően simogatunk végig a rideg 
éles csuj valóságához szokott szemünk- 
kel, bár kézzel is nyugodtan hozzányul- 
Ranmnk ezekhez a teszetős játéktár- 
gyakhoz, mer erős kivitelüek. Akik ké- 
szitették, azok számiiotiale reá, hogy 
még fegyelmezetlen gyermek-kezekbe 
Eerülnele, Ronió Pálokhoz, akik szremnél 
earabokra szedni a játékokat az apró 
emberkélk kiváncsiságával, hogy „vaj- 
jon mi lehet belől?? A butorok lomb- 

összeenyvezvehanem gondosan egymás- 

ba ékelve, ahogy az asztalosok dolgoz- 
mak. Egyszóval alapos munka. 

Bizonyára valamelyik tönkrerveni 
pyermekjátékszer-kereskedőtől visá- 
volta Kalkó dr. - gondoljuk magunk- 
ban - és meg is kérdezzük, honnan 
kozta mindezt. Válasza meglepő. Hóna- 
pokig Brad-Brádon tariózkodott és né- 
bány parmüvésznek is beillő kézügyes- 
végü társa segitségével ő maga készi- 

tette. Timiscarai-temesvári, aradi és 

ecioai-pécskai magyar fiule nappali el- 
Joglaltságulk befejeztével összegyültek 

5 dr. lakásán és furva-faragua- 
festegetve a késő éjtszakai órákig dol- 

í hogy néhány szeyény gyermek 
vészére örömet szerezzenzk. (lyan gyer- 
mekekre gondoltak, akiknek szülei leg- 

feljebb a kenyérrevaló keresik meg, 

ekiknek még sohasem voit ilyen diszes 
játékszerük, ilyesmit legfeljebb az elő- 
kelő főtéri üzletek kirakataiban láttak. 

A készitéshez szükséges hozzávalót és 

szerszámokat a bradi-oradi magyarság, 

Keresztes János református lelkész, az 

ottani magyar népközössegi 14./ozai el- 
lnökének emberei adták, szeretettel, jó- 
szivvel, megértve a célt, amely a néhány 
lelkes magyar fiatalembert - akik oda- 

haza ügyvédek, kereskedők, ipurosek és 

usztviselők -, a nehéz munka után na- 

gyon is megérdemelt pihenő-idejüket 

feláldozva, a dolgozóasztalhoz ültette. 

De mert nem soka ertett.k hasonló 

dolgok készitéséhez, tanácsadóra, 

ügyeskezü és ötlete adó segitségre volt 

szükségük. Ezt Mihály Margit, a finom- 

lelkü urileány személyében talál:ák meg, 

aki öngetlen, hüséges munkatársukká 

szegődött. 

Azz aradi népközösség vezetősége ugy 

határozott, hogy a brudibrádi „játék- 

gyárosok" készitményeit az :radi nap- 

Közi ottthonok gyermnekserege közöti 

osztja szét. Máris fátjal a sok-sok ra- 

gyogó gyermekarco', amikor kezülkbe 

beszik ezeket a tündéri játékokat, ami- 

lyenekről eddig legfetjebb csak ál- 

modak. (-tzay) 

Dr. Windholz Béla 
rad, feseanu-utca 4. 

fürésszel készültek, darabiai nemcsalk 

Jan, 15, szombat 
R.k: Rem. sz. Pál 
Protest.: Lóráur 
Ortodox: Pál 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá 

Napkelte: 7 ó 44 p 

Vapny.: 16 ó 34 p 

Moldkelte: 21 ó 39 p 

Holdny.: 10 ó 21 p. 

kivé- pokat és ünnepeket követő mapok 

telével, - Szerkesztőség: Timisoara L Bulevarduj Regina Maria 8. kiadóhivatal: 

I, Piata Eratianu 3. száma 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

slőfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév sl vagy postán küldve: egy hénapr
a 140 lej 

hároma hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mnlások Reclama hirdető-iredában, Metiane- 

utoa é. Távbeszélő: 17-11. 

- Egyházi kitüntetések. Márton Aron 
albaiulagyulalehérvári megyéspüspök 
két érdemes erdélyi plébánost tüntetett 
ki. A megyés főpásztor Olasz András 
ighiui-magyarigeni és Erdődi József 
iarai-alsójárai plébánost szentszéki ta- 
nácsossá nevezte ki 
- Moszorumegvaltások Fischer Ala- 

dár emunyta amuniavol. tsaj. tud.) 

RFischer Aladar, az aradi romai katolkus 
fögimnazium igazgatojanak elhunyta al- 
kaimaból a szegenysorsu magyar anakok 
segelyezesere es tamittatásála, koszoru- 
megvaltás cimén az alabbi ujabb adomaá- 
nyok folytak be: a népközosségnéi: Ja- 
niga Ferenc 500, E. N. 2000, Szuchy Pál 
dr. 1000, báro Solymossy Tibor 10.000 
és B. É, 500 lejt; az egynázközségmél 
Török Dezső 500, Gulyas János 1000, 
Amfrieht Sándorné 1000, Sechmidt József 
harmadosztályos tanuló 500 lejt adomá- 

uyozott. 
- nizenegyezer közremüködés jelzi a 

mentők 1943. évi müködését. A timisoa- 
rai-temesvári önkéntes mentőtársulat 

most adta ki december havi jelentését. A 

mult hónapban a mentők 67 esetben 
nyujtottak első segélyt, 331 esetben vé- 

geztek betegszállitást vagy vonultak ki 

különböző hivásokra és 333 esetben tel- 
jesitettek mozgószolgálatot. December 
hónapban igy 31 izben müködtek közre. 
-Uj vágóhid épitése Deva-Déván. 

(Saj tud). A devai-aevai városi főállat- 
orvos a polgarmesteri hivatalhoz előöter- 
jesztést ntezett es apban rámutatott egy 
a mai követelményeknek megfelelő uj 
vágóhid építésénk szükségességére. A 
város együttmüködés bizottsága az elő- 
terjesztest magáévá tette és elhatározta, 
heogy erre a célra a földmivelésügyi mi- 
nisztériumtól megfelelő anyagi hozzájá- 
rulást kér. 
- Meghalt a börtönben. Viman Pavel 

53 éves vingai lakos néhány hónappal 
ezelőtt a járásbiróság testi sértés cimén 
2 havi börtönre itélte Viman október 

ben kezdte meg büntetésének kitöltését, 

a timis arai-temesvári ügyészségi fog- 

házban, Most éjnek idején hirtelen su- 
lyos rosszullét fogta el és rövidesen meg 
is halt a börtönbem. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy idült szivbajban 
szenvedett s az okozta halálát ' 

- A varjak pusztitása Aradmegyé- 
ben. (Saj. tud.). Az aradi mezőgazda- 
sági kamara a minisztériumtól nagyobb 
mennyiségü mérget kapott, hogy ossza 
szet a körzetébe tartozó gazdák között, 
az elszaporosott és a vetesekben nagy 
károkat okozó varjak pusztitására. A 
méreg használatára a kamara megadja a 
szükséges utasitásokat. 

Efitélték a rendőrt, mert megvesz- 
tegettetje magát. (Saj. tud.). Az aradi 

itélőtábla két évi fogházra itélte Dudas 

Nicolae vol aradi rendőrt, aki néhány 

pbónappal ezelőtt tettenért egy liszt-szál- 

utót, de nem vett fel ellene jegyzőköny- 

vet, mert ötezer lejt kapott tőle. Dudast 

már hónapokkal ezelőtt elbocsájtották a 

rendőrség szolgálatából. 

Lovak egészségügyi felülvizsgálása 

Aradon. (Saj. tud.). Az aradi városi ál- 

latorvost kivatai közli a 3 éven felüli 

aradi kancák tulajdonosaival, hogy álla- 

tuk egeszségügyi felülvizsgálása az aláb- 

bi sorrendben történik: január 17-én dél- 

előtt az aradi belvárosi, pernyávai, Mos- 

sótzy-ta mi és zsigmondházai allatokat 

az arad állat-vásártérre kell ebből a cél- 

ból hajtani. 18-án délelőtt a gáji és arad- 

határi kancákra kerül sor a gáji közisaz- 
gatási kirendeltságrál mig 19-én a mike- 
akaiakra az ottani közigazgatási kiren- 
deltség előtt. 

péntek: Arad: 

- Areképes igazolvány kapnak a 
mult világnaboru nadirokkantjai és ha- 
diözvegyei. 1umisoara Temesvár város 
vezetőségének közlése szerint az 1914- 
1919. évi világhábora nyugdijas hadi- 
rokkantjainak és hadiözvegyeinek raig- 
ra való tekintet nélkül január 17-e és 
22-e között jelentkezniök kell a város- 

háza második emeletének 94. számu 
helyiségében lévő városi rokkantugyi 
hivatalban. A jelentkezés e napokon dél- 

előtt 11 és 2 óra között történik. A hadi- 
rokkantak és hadiözvegyek arckepres 

igazolványt kapnak. Mindegyikük 5 en- 
timéter magas és 4 centiméter széles 
fényképet vigyen magával A fénykép 

fehér alapu legyen, az arckép fedetlen 
fővel ábrázolja az illetőket. Iyen igazol- 
vány nélkül az érdekeltek nem kapnak 
nyugdijat a pénzügyigazgatóságtól. 
- Csecsemőgondozónők kiképzése. A 

timisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
vezetése alatt álló dr. Kakuk-csecsemő 
otthon alkalmat nyajt a fiatal leányok- 
nak arra, hogy csecsemőgondozónői tan- 
folyamat végezzenek. Az intézményben 
erre az emberbaráti hivatásra mind az 
elméleti, mind a gyakorlati tudás meg- 
szerezhető. A jelentkezés határidejét 
január 20 ig hosszabbitották meg. A je- 
Jentkezéseket a következő cimre kell be- 
küldeni: Timisoara, II.,, Piata Detunata 
7. Ugyanott szóbeli, vagy levélbeli fel- 
világositás is kapható. 

(*) Halálozás. Özvegy dr. Somogyi 
Gyuláné 75 éves korában rövid szenve- 
dés után elhunyt. Temetése e hó 14-én, 
pénteken, Jélután 3 órakor lesz az aradi 
régi temetőben. 

- Mozik müsora. Január 14, péntek: 
Arad: Aro: „Boldogság akadályokkar, 
Corso: „A tenger leánya", Forum: „A 
kristályhid", Royal: „Dél futárja", Ura- 
nia: „Az ifjuság büne". - Timisoara-Te- 
mesvár: Apollo: „Tonelli", Capitol: „Mo- 
zart", Corso: „A sziv", Thalia: „Egy 
szegény ifju története'. 

- Ugyeletes gyogyszertárak, Január 14, 
kárpati dr, (a hegyaljai 

villamos megállóval szemben), Dick dr. 

(Marasesti-utca 1) Timisoara- 

Temesvár. Belváros: Jahner Károly 
(Libertátii-tér), Gyárváros: Kigyó (Traian- 

tér 7), Erzsebetváros: Bianu (Miron Cos- 
tin-utca 1), Józsefvaros: Neuronr (Preyer- 

utca 1), Mehala: Corvin (Closca-utca 18.) 

- Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. Erei- 
dorf-Szabadtalu: Bonomi - Január 15. 
szombat: Sibiu-Nagyszeben: Jantea M. 

(Telefon 510.) 
- 

PONTOS 

- Pontosan jár az órája? 
- Oh, igen, csak ismerni kell a járá- 

sát. Ha például két órát mutat és hetet 
üt, akkor pontosan fél öt van. 

KÖRBE-KÖRBE 
- Nem iszik maga tulsok bort napjá- 

ban? 
- Tudja doktor ur, az ugy van: ha 

reggel fölébredek, átkozo, szamjuságot 
érzek. Akkor megiszom egy pohárral és 
egészen uj embernek érzem magamat. 

- ÉEs aztán? 
- És azián, az uj mber érez átkozott 

szomjuságo .. 
: e " 

ritotta fel, enyhitett nyomort, felruhá- 

szeret. 24.45 H. 

emzekzz 

Szombat, 1944 jannár 1 

A timisoaral-tamesvári Euangálikus 
mősgyiet tölszázadnal hosszabb 1dele 

tlytaia nemes muniájái 
Timisoara-Temesvár. A timi- 

soarai-temesvári evangélikus gyülekezet 
1944-ben kettős jubileumhoz érkezett. 
Ebben az esztendőben van 120 esztende- 

je annak, hogy megalakult az evangéli- 
ius egyházközség és ugyancsak ebben 
az évben ünnepli meg fennállásának 55-Ek 
évfordulóját a timisoarai-temesvári 

Evangélikus Nőegylet. 
Létének első évtizedeiben az evangé- 

Hkus egyházközség maga gyakorolta a 
jótékonyságot, mivel semmiféle ilyen 
télu egyesület az egynházközség kebelé- 
ben nem állott fenn. Babusnik Paula 
asszony 1889 januárjának első napjai- 
ban inditotta meg a mozgalmat az Evan- 
gelikus Nőegylet megalakitása érdeké- 
ben és az eszme olyam széleskörü és me- 

leg fogadtatásban részesült, hogy 1388 
január 13-án - most 55 éve - már meg 
is tarthatták az alakuló közgyülést és 

azon Kramár Béeláné, a lelkész felesége, 

előterjesztette az alapszabálytervezetet 

Az alapszabályok legfontosabb pontje 
volt: a timisoarai-temesvári evangélikus 

vallásu szegények támogatása s egybem 

gondoskodás a templom felszerelésének 

kiegészitéséről 
Az Evangélikus Nőegylet fennállása 

óta munavegig nu maraut alapszapalyaik 

noz. Igen sok szegénynek a könnyét szá 

zott gyermekeket, sok értekes felszerelés. 
sel gazdagitotta a templomot. Fenmállása 

óta az elnöknői tisztséget a követ- 

kezők töltöttek be: Babusnik Paula 

(18894-1899), Korniss Katalin (1899- 

1906), Niamesny Flóra (1906-1917), 

Bohus Emma (19617-1922), Márk Bella 

(1922-1937), Argay Jolán (1937- 

1939). 1939. óta az elnöknő Anwendee 

Johanna. Mellette az egyesületnek a kö- 

vetkezőök a vezetői: Köszegi Aranka 
pénztárosnő, Schemmel Jolán jegyző, Ba- 
busnik Sarolta, Botscher Julia, Heus 

Margit, Klein Katalin, Matuschka Rózsa, 

Wegenstein Ilona, Molitorisz Auguszta. 

Lichtscheindl Dma, Hermann Hilda, 

Schemmel Margit és Dóczy Margit vá- 

laszemányi tagok. ' 

Az Evangélikus Nőegylet tagjai az ö8 

éves jubileum alkalmából január 10-ám 

vasárnap délelőtt, 11 órakor testületileg 

vesznek részt az istentiszteleten, délután 

öt órakor pedig a lelkészlak földszintjén 
levő nőegyleti helyiségben szeretet- 

vendégséget rendeznek, 

(') Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tosabb. Ara 298 lej. GENIUS-Frém a eg- 

jobb arc-apolószer. Ara 150 lej Földes- 
gyógyszertár, Arad. Kapható gyógy- 
szertárakban és drogeriákbannn 

a 7 

ádió 
Allandó röviditések: H = Hirek, E 
Előadás, F = Felolvasás, Z = Zenekar, 
Sz. z. = Szórakoztató zene, K. 2. = 
Könnyü zene: Hal. Hanglemezek 

JANUAR 15, SZOMBAT 

Bucuresti: 6.55 H es Z. 12.45 H, 13 Baj 

társi óra, 13.50 H nemetül. 14 H. 14.18 

Közlemények, 14 30 Szórakoztató mü 
besülteknek. 15.30 Katonák postája. 

Francia nyelvektatés. 18.15 H németül 
18.30 Két zongorás bangverseny. 19 Ope- 

rettrészletek 19 50 H 20 Ének. 2040 E. 24 

z. 22 H, sport. 22.20 K. z. 
RADI10 MOLDOVA: 12.30 Déli muzsika 

13.30 H. 18 45 Fulmzene , 18.30 Z. 19 E. 
19.15 Indulók 19.40 Chopi-zene 21 H 

BUDAPEST I.: 7.45 Torna 
Hgl 9 H neémet, román szlov: 
szerb nyelven, 9.30 Sz. z. 11 H. 
marazene. 1215 Z. 1240 E. 13 
H. is Z, 15.30 H. 16 Hgl. 16 

E. 19.40 Külugyi tájekoztató 1 
Hangképek innen-onaan 20.30 K. z. 21. 
Bucsu, dráma egy feivonásb 22.30 
Beetheven-nyitány. 22.40 H. 23.10 
met. angol és francia nyelyen. 23.40 
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KUBAN ENDRE RIPORTJA 

misoara Temegvér. Amikor 
megiemerkedtem vele, már első monda- 
tai vtán megállapitottam: 
- Maga székely, ugye? 

Megsodorintotta a bajuszát és hety- 
válaszolt: 

a, Biz a, székely vagyok, még pedig 

-HBát hogy került ide Csikból, a he- 
gyek közül a sikságra? 

rab világot, mig idejutottam. Mük szé- 

esatangolni a világban. Ugy tettem én is. 

Aztán elmondta, hogy édesapja, aki 

Méföszékely volt és kicsi földön gazdál- 

kodott, egy napon befogott a szekérbe és 
Kijelentette a fiatalabb fiának, hogy vi- 

szi Udvarhelyre inasnak. Mesterséget 

Kell tanulnia, mert a földecskén majd a 

Dátyja fog kinlódni. Meg is érkeztek a 

kerülő és kanyargó hegyi uton a Hargi- 

ta tulsó oldalára, Udvarhelyre. Az apja 

megállitotta a kocsit Csép Tamás varga 

hháza előtt. Bementek és az apa kijelen- 

tette, hogy elhozta az inast, aki felől még 
a télen megállapodtak volt. Aztán kéz- 
fogással bucsuzott a mestertől. Fiának 
azt mondta, hogy viselje jól magát, Fel- 
Elt a szekérre és hazaindult. Meg is ér- 
kezett vagy hat óra multán a csiki falu- 
ba és nagy volt a csudálkozása, amikor 
baás kinyilt a kapu és 

osftt állott előtle a Hia, 

skit vargainasnak hagyott Udvarhelyen. 
Te-e? - kérdezte az öreg. 

En a, - válaszolt a fiu, - nem tet- 

tt pékem a vargaság, oszt már az első 
ában keresztülugrottam a kapun, 

nekivágtam a hegyeknek és az ösvénye- 

Ken két órával hamarább érkezém meg 
gyalog, mint kied szekeren, édesapám. 

Az oreg legyintett a kezével. Néhany 
nap mulva megis megkérdezte a fiát, 
hogy milele mesterseget akarna tanulni. 
Afiu mutatta kifejlett izmait és azt 

ita, hogy a kovácsmesterségre van 
ve. Apja beleegyezett, de ugy gon- 
, hogy messzire adja, nehogy ismét 

hazaszökjek. Akkoriban igen keresett 
volt Bueurestiben mindentéle magyar 
iparos és az öregnek eszébe jutott, hogy 
van neki ott egy Ványolós Flóris nevü 
komája, aki kovácsmester. Nemsokára el 
tevitte oda a fiát és otthagyta imasnak. 
A kovácsipar tetszett a legénykének és 
négy esztendő alatt ki is tanulta, de még 
a bognárságot i is, mert abban az időben 
kocsi, szekér és hintó készitése okából a 
két mesterség rendesen egy földél alatt 

volt 

Az uj segéd egy darabig Bucurestiben 
dolgozotb majd megfordult a régi fomán 
királyság több városában, amig végül 
átruccant a Dunán Bulgáriába. Szófiá- 
ban dolgozot, de egy év után tovább 

vágyot 
örökországba került 

és Konstantinápolyban állapodott meg, 
ahol a szultán udvari hintogyártójánal 
kapott munkát. 1orök basak reszére szá- 
mos hintót készitett és szaporán jutot- 
tak zsebébe az aranypénzek. Törökor- 

szágbó, Egyiptomba vetődött, ahol előbb 
Alsandriaban. majd Keiréban dolgo- 

Magyar mesternél dolgoztam Kai- 
- mondja - zabó. nep 

és jékez so a levelez- 
ele. Egyszer aztán a fia 1, Pistá- 

jra gatun 

tomból Sziriába jutott és Da- 
uszb n dolgozott másfél évig. 

szatért fTörökországba, majd 
Bulgáriába el Várnában telepedett 

ol saját kovácsmühelye volt. 
is erkedett a feleségével 

vagy egy évre 

- Nem igenyesen, azt gondolhatja. 
agy kerülőt tettem és bejártam jó da 

kelyek bolygó nép vagyunk, szeretünk 

mühelyt és asszonyostul meg sem állott 
Németországig. Ott több városban dol- 
gozott, amig 1913 őszén kijelentette az 
asszony, hogy neki elég volt a csavar- 
gásból. Maga is azon a véleményen volt 
már és ugy történt, hogy 1914 tavaszán 
- most harminc éve - véglegesen meg- 
telepedtek Timisoaran-Temesvárott. 
- Miért éppen itt? - csudálkoztam. 
- Elfelejtettem mondani, - mosoly- 

gott, - hogy a feleségem, akit Várná- 
ban ismertem meg, éppen idevalósi. Ide 
akart jönni, és ámbátor a Szentirás 
mondja, hogy az asszony kövesse az ő 
férjét, én mégis az asszonyt követtem 
ide. Megtakaritott pénzünkön házat vet- 
tünk és muühelyt rendeztünk be. Jól 
ment a dolgunk, de aztán 

jött az első világhábora 
és én bevonultam. Négy esztendőig vol- 
tam oda, de a végén a mühely mégis 
megmaradt. Csak az volt a baj... 
Jobb kezével a feje mögé nyult és 

megvakarta székelymódon a bal fülét. 
Az volt a baj, mondotta, hogy a kovács- 
mühely már nem ment ugy, mint azelőtt. 
A székely góbé azonban már akkor is 

élelmes, ha soha ki nem mozdult falujá- 
ból, hát még akkor, ha világot járt. El- 
határozta, Rogy patkó és koecsivasalás 
Belyett autórugót fog csimálni. Vett a 
gyári lerakatból néhány kész autórugót. 
Bezárkozott és tanulmányozta a rugókat. 
Aztán esténkint, amikor a mühelyből a 
segéd eltávozott, kz az 
autórugókovácsolásnak. Titokban készi- 
tett egy pár tucat rugót, amikor aztán 
elhiresztelte, hogy mühelyében készül a 
legjobb és legerősebb autórugó. Kis- 

iz petc egy ojlágjátó magyat ivavosnál 
- őzékety nacasztytubál autórugókészetű - 

! 

: 

kocsmákban összebarátkozott a soffő- 
rökkel és egyszeriben ugy fellendült a 
miühelye, hogy egy segéd helyett négy 
dolgozott benne és még három inas. 
- Aztán - ravaszul pislant - kül- 

földön megtanultam, hogy 

a műhnelyt állandóan 
fejleszteni kell, 

mert csak ugy növekszik a jövedelem is. 
Megépitetteni a miűhelyhez a nyersolai 

álatt izzóvá heviti a rugóacélt és egyéb 
uj szerszámot is szereztem be. Megta- 
nultam azt is, hogy nem szabad az acélt, 
amelyet feldolgozunk, kicsinyben besze- 
reznem. Egy-két vagónmal rendeltem 
egyszerre és mert készpénzzel fizettem, 
engedményt is kaptam. Igy sokkal ol- 
csóbban jutottam nyersanyaghoz, mint 
mások és versenyezhettem velük. 
Az egykori székely parasztfiu autóru- 

gómühelye hamarosan népszerü lett, 
mert elsőrangu munkát szállitott. 
ömaga most már nem dol 1gozik. A mü- 

helyben ott sürgölődik a fia és volt első 
segédje, akit társnak fogadott. 

... Amikor édesapja annak tdején 
otthagyta masnak Bucurestiben, egy öl- 
tözet ruhat és egy pár csizmát adott 
neki. Az vol: minden apai öröksége. A 
maga tudásával, élelmességével és szor- 
galmával azonban szép vagyont szerzett. 
Szerette, pártfogolta mindig a kis ma- 
gyar iparosinasokat, nemcsak jó taná-: 
csott adott nekik, hanem anyagiakkal is 
segitette őket. Mindig hangoztatta, hogy 
mindenkinek, de kivált a tehetős ma- 
gyar irarosnak kötelessége, hogy jó ma- 
gyar iparosok nevelését elősegitse. 

A tó felülete nyolcszáznegyven négy 
zetméter, megyzége egyes helyeken egy- 
méter tiz, masnol csak negyvam centimé- 
ter. Vize tisata, átlárszó. nelyenként hi- 
náros. És besne csuka, aranynal, va- 
rangy, vizi sikió. A csuka megeszi az 

aranyhalat, a vizi siklo megeszt a varan- 
gyot. A csukát az erdész eszi meg, aki 
sérétes puskávallevia halakat, alko- 
nyatkor. 
A tó egy grot és az Isten tulajdona. A 

grofnak közömbös a tó: nagyritkán ha- 
j01 csak föléje, vadászat közben, vagy 
lorró nyari éjiszakákon, mikor ladikba 

ül és hüsöt indul a hnáros tavon. Hold- 
fényber a g. 4 atóés ladik ezüstösen 
csillognak, A gróf ilyenkor hallgat, néha 

szakállát s"nogatja. A tó is hallgat és a 

pillan tokban? Igen isten tudja! Egy- 

szerre törosi: a grótfal és a tóval, de 

senki, 30 1a nem tudja meg, mi volt a cél- 

ja és vcii e célja egváltalán, mikor meg- 

alkotta a gról öt és a tavat? Ez a kétely 

néha a grofot is kimozza. 

Hutkás fenyőerdő övezi 2 tavat és 

pázsitos lankak, ahcl a gróf vendégei 

golft játszaenak. Mikor a vendégek el- 

mennek egy róka mászik elő a sásból 

vörös pof tjávat óvatcsan a viz fölé hajol 

és iszik, A viz folött szitakötők táncol- 

nak, éjjel és nappal, holdfényben és 

prima jalertnák, zöldesfehér, zizegő, 

tüliszokryában villódznak a viztükör tö- 

lött, hivják, elkcrülik, hitegetik egymást. 

A viz ikre éjféli rillanatokban óriási 

tündérek tancolnek egy zene ütemére, 

maly ek u ély szólamait a varangyok, a 

galtatiák. A sás egvszerre megmozdul, 
szét álik mintha egy könnyü kéz keres- 

holdfény sugarait ringatja. Isten tudja, 

mit gondo a eróf és mit érez a tó ilyen 

szikrázó napsutésben. A. szitakötők sze 

relmi táneot lejtenek Mint tébolyodott 

Irta: MARAI SANDOR 

operaszinp iddá változik át. ahol parányi 

fortyogó brácsások és nagybőgősök szol- 

né e hajladozó bozórben az utat. Lehet, 
hogy Puck felébredt, s vijjogva, kama- 
szos br.kegéssel riasztgatja az éjjeli vi- 
lagot? Lenet de nem valószinü. 
A tónak nincs neve. Nem elég nagy ah- 

hoz, ogy neve legyen a világban, nem 
hajóuható. ndncs különös állatvilága, s 
nem ölte belé magát hináros, egyméter 
tizes mélységbe .ha, senki,. Létezése 

oly zajtalan, mint a történelem mélyvizé- 
ben elkallódott kis népek létezése, voltak, 
fodroztak, eltüntek Lehet, hogy boldo: 
sok voltak, mert a kutya sem beszél ró- 
juk. Lenet hogy a tó boldog. Nagy viha- 
rok nem kavar jak felsocha mélységeit, 
érdekek nem jüződnek hozzá, a térképen 
nincs hely számaára A tó rangrejtve él, 
munt a belcsek és a szegények. Ha meg- 
gondoliuk, hogy nem csinál semmit, nem 
hajt hasznot és nem is érdekes, eltünőd- 
hetünk mi célja volt az Istennek a tóval, 
mikor negalkotra? Igaz, hogy tulajdo- 
nosa a gróf sem csinál semmit, ó sem 
hajt hasznot és ő sem érdekes: 
Isten mégis megterem atette, őrangyalt 
adott meeje, és vigyáz reaá. Ugylátszik 
a dolgok igazi érteimét megtalaini bajo- 
sabb, mint az embper képzeli. Lehet az is, 
nogy a dolgoknak ráncs is igazi érte 
muük: csak vannak, mint a eróf és a tó. 
Jeten nem magyaráz, hanem teremt. 
A hegytetőről nézve olyan a völgy és a 

tó, mintha a táj monoklit csiptetett vol- 
na féiszemébe. Az eé, aki sőréttel 
lövi a csukákat a tóban, negyvenharom 
éves. Óraláncán zarvaslogikat visel, 
van egy kétéves barna vizslá szukája. r 
kutya neve Eléra. De mind összetartoz- 
nak, a tó, a grót, az erdész, a sás, a csu- 
kák és Flóra a szuka. Erről az összetar- 
tozásról homályosan tudnak csaké és 
általán nem beszélnek A költő d 

PROPAGANDAVEZETŐK ERTE 
KEZLETE BERLINBEN. ( Berlin.) 
német birodalom propagandavéze 

Berinben munkaértekezletet tartottalk. 
Az értekezleten Speer miniszter beszá- 
molt a hadfelszerelés állapotáról. Dő: 
niz nagyadmirális a tengeri háborur 
és a német tengeralattjáró hajók hadv 
selésének jövendő fejlődéséről beszélt 
Milch tábornagy ecsetelte a légi hábo- 
rut és rámutatoti arra, hogy a némei ; 
légelháritás egyre erősebbé válik. V 
gezetül Göbbels dr. birodalmi propdg 
daüg yi. miniseter szólalt fel és ismerte 
te a némei birodalom politikai és kat 
nai helyzetét a mosi kezdődöt, döntése 
ben gazdag esztendő elején. ( py 

MEGGYILKOLTAK AZ EMBERI 
joGoOK LIGAJANAK ELNÖKET. 
(Vichy). A német távirati iroda az 
NST. következő jelentését ismertetti: Az 
emberi jogok ligájának elnökét, Basch 
Viktort és feleségét a mult éjtszaka is 
meretlen tettesek meggyilkolták. A két 
holttestet Lyontól mintegy 10 loéte 
nyire találták meg. (Rador). 

" 

szóFIA LAKOSSAGAÁT VIDÉKI VA 
ROSOKBAN HELYEZIK EL. (Seófia) 
A bolgár belügyminiszter köriratot in 
tézen valamennyi vidéki város polgár 
mesteréhez, felszólitván őket, hogy gon 
doskodjanak a Szófiából az ellenséget 
légi támadások miatt kiköltöztetendő I 
kosság elhelyezéséről és ellátásáról, A 
polgármesterek a rendelet végrehajtá- 
sa érdekében a kajoraságó is izént 
vehetile. (Tn). 

A ZAGRABI NÉMET KATONAI A 
TASE HöSI HALALA,. (Zágráb). 
norvát fővárosban közöltek, hogy a 
met követség katonai attaséja a pa: 
zánokkal vivott harcban elesett.Zág 
ban nagy gyaszpompával kisérték 
földi maradványait a vasutállomásr 
ahonnman Németországba szállitot 
(Tp.). 

HAROM EVRE SZÓLÓ KERE! 
DELMI SZERZŐDÉS AMERIKA E 
sSZOVJET KÖZÖTT. (Washingion) 
Daily Mail értesülése szerint ameri 
üzleti körökben hire jár, hogy befeje 
zés előt áljanak az Egyesüli Allamok 
és a Szovjet között a tárgyalások, 
lyek egy, három évre érvényes kereske 
delmi szersődés megkötésére irán 

nak. (Tp). 
l 

GYILKOS MERENYLET e1 
FRANCIA PILOTA ELLEN (Pá 
Foltaves ismert francia pilóta, aki egyi 
volt a legjobb francia hosszútávu 
lőknek, merénylet áldozata lett. A piló 
autóján haladt az uton, a 
ház előtt egy riatal nő 

állásra birta a gépkocs 
pillanatban rejtekhelyükről m 
banditák revoivergolyókat zuditottak 
autóra és Foltavest halálos lál 
A 41 éves pilóta, aki öt gye 
volt, azonnal meghalt. A merénylet o 

iemeretlen. Foltaves tanitója It 
cher közismert francia női 

(EP). 

szociáldemokrata 
Sozialdemokraten 

ga. 
hogy nevet adjon annak amiről Isten és 
a feremtett dolgok kallgatnak, Ezért ez 
irás Menjünk áke a pert ut keken ! reee 

vastak, olvasóköz



e 

próhirdetések 
LSÖRNDÜ, barna női kabátanyag, 

szta gyapju, eladó Erdeklődni Arad, 

egele Werdinand-körut 62, a kapus- 
(171) 

ZABOSEGED állandó munkát keres 

fi, vagy női munkában. Cimeket 

eclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 
(172) 

Hp. OBERURS-fekvőmotor, 60-as 

onark-darálóval együtt eladó. Ugyan- 

tt egy ölpul 35 Hp. és egy International 

0-20-g, eladó. Kifogástalan állapot- 

»an vannak és üzemben megtekinthető
k 

Kömüves Károlymal, Peregul-mic. (173) 

ELSORENDU uj, Singer Central Bobin, 

angol fejü, 5 fiókas, süllyeszthető var- 

gép etadó. Megtekinthető d. 
e. 12-ig. 

Arad Simion Balint-utca 1. 
(174) 

KIFOGÁSTALAN román gépiró
nő ál- 

lást keres, esetleg pénztárnoknak is 

megy. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 

nescu-u. 4 175) 

ORU M-mozdó, Arad 
Távbeszélő 20-10. 

Inreg. Nr. 788-942 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Ma bemutató. 
Egy film, melynek drámai témája 

felejthetetlen lesz a filmgyártaás 
történetében 

NEMETÜL beszélé nőt, rendeletnek 

megfelelőt, délutánra alkalmaz Kohn, 

Arad, Closca-utca 2. (176) 

ASZTALI székeket, körülbelül 30 dara- 

bot, venne Urania-mozi, Arad. 77) 

MOSAST, vasalást vállalok háztartások 

részére. Nagyon szépen dolgozom Arad, 

Regele Ferdinand-körut 38. (178) 

HAROMSZAZHOLDAS hirtokhoz jó bi- 

zonyitványokkal rendelkező gazdabérest 

alkalmazok. Cim Reclama-nál, Arad. 

Eminescu-u. 4. (179) 

SRokKLAKASOK Aradon, uj épületben, 

két- és egyszobásak, eladók. Banciu Ru-
 

dolf ügymöksége, Arad Távbeszélő 

30-78. Bej. sz. 525/931. (180) 

TELJES diófa-ebédlő kárpitozott székekkel 

11misoarai 
Temesvári Os-íOZ 

lávbeszélő: 38 95 mloadások 
Beij szám 6-110-1939 a . 7. 9.kor 

A s zi v 

A gyermeksziv angyamn vilaga, ereje és baja 

E DE AMiCIiS alkotásában 

ASSZONYOK, lányok, szabni, varrni tanul- 

hatnak, gyorsan, pontosán legujabb divat 

szerint Salcn Enugenia, Arad, Vasile Goldis- 

utca 8. első emelet (190) 

és 47i lámpás rádió eladó. Cim Reelama- 
nál Arad, Eminescu-utca 4. 191) 

KÖVER disznó állandóan kapnató. Arad, 
Sava Raicu-utca 48/50. úi92) 

MEGBIZIATÓ mindenest keresek azon- 
nalra. Timisoara II, 3 Augustu. 27. 
Házoulajdonos. (259) 

FORDSON-vontató (traktor), jó álla- 
potban lévő, eladó. Paulov Antal, Vinga, 
566. (224) 

HAZVEZETŐNÖT keres idősebb birto- 
kos, Cime: Eerta Péter, Ghiera, Timis- 
megye. (175) 

SZILSZKINBUNDA joóáliapotu eladó, Meg- 

tekinthető Szentgyörgyi cégnel, Arad. Bej. 

szára: 1891/031. (202) 

UÜGYNOÖKÖKET keresnek papir és bor 
eladására. „Socoban", Timisoara I, 
Regina Maria-körut 1. 

a 

- Távb. 24-24. Előadások 3, 5, 7 és 9.k ARO-mozi, Arad sobt e 1ájo-10s 

A legkiválóbb szinészekkel. Hans 

Ma. Megilepő eseményekben gazdag vigjáték. 

Boldocság akadályokkal 
Sőhnker, Elsie Mayerhoffer. 

GAZFORRALÓ 2 vagy 4 lángu sütővel, 

vagy mélküle, esetleg gáztartállyal eladó 
Cimeket Reclamahoz, Arad, Emmescu-u. 4. 

(193) 

KIFUTÓLEANYT jó fizezéssel alkalmazok. 

Schön Anna, kalapszalon, Arad, Goidis-utca 

1. Bej. szám: 3232/55. (197) 

RUHAVARRAST, alakitást, fehérmemüt és 

javitást vállalok. Balogbné, Arad, Emil 
Garleanu-utca 9. (201) 

TAKARIIÓNÖT a reggeli órákra fel- 
fogadok. Timisoara III, Odobescu-u. 30, 
1. ajtó. (264) 

ELADÓ Freidorfulnoun 68 négyszög- 

öles telek, ház-anyaggal. Timiscara III, 

arol-körut 1. A kapusnál. (263) 

LAKOTARSNŐT keres egyedülálló 

Flatal urinő az Erzsébetvárosban, az 

Cdobescu-utcában. Cim a timisoarai ki 

adóhivatalban. (265) 

Jó bizonyitványokkal, nemet nyelvtudással, 

mindenes bejárónőt alkaimazok Jelertkez- 

ni lehet délban 12-2 óra között Heinz Hell- 

mann Arad, Carol-körut 7, foldszint. (196) 

IRODAI vagy ehhez hasonló állást ke 

res három nyelvet beszélő nő. Cimeket 

Pontos munkaerő" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. (258) 

élő 28-04. Bej. sz. 9616-1939 
CoRso-%WOZI. Arad " ae 

Ma. Egy fiatal lesny regényes 

A tenger eánya 
Brigitte Horney, Paul Wegener kiváló alakitásával. 

élete. Izgalom és szórakozás. 

DISZES ágygarnitura lenvászonból, c sze- 

mélyes damaszt asztainmemü eladó Cun Re- 

clamanal, Arad, Emmescu-utca 1. (1099) 

SZEP ágy betettel, szavatltan tiszta eladó. 
Arad. Cetatii-utca 7. (200) 

EIANINOT johangut béremék. arad, ölis 
beta-körus 9., d. u 5-8-ig. (195) 

KORSZER Fekamiét vennek, Kohr, Arad, 
Closca-utca 2. (194) 

MEGBIZHATÓ, főzni tudó bejárónőt 

alkalmazok. Arad, Regele Ferdinand- 

körut 15, 25. ajtó. (181) 

Fényhépezése gedel () 
kitogástalan felvételezőt és 

laboránst 15 ezer lej fizetéssel 

és részesedéssel feltogadnak. 

Cim: Foto BACH, Alba-ulia. 
as 

KEVESET használt csikóbunda eladó. 

Arad, Mihai Viteazul-tér 4. (182) 

ZEPKOCSIEESTO PISZTOLYT (duko- 

zót), kézit vagy géphajtásut, megvételre 

vagy kölcsönbérbe keresek. Cimeket 

Reclamahoz, Arad, Eminescuu. 4- (183) 

HIZOTT sertések, kb. 155 ke sulyuak, 

eladók. Arad, Oituz utca 7. (184) 

150.000 lej KOLCSONT keresek. Kamat 

et Reclmma-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 
(185) 

1U azonnal alkalmaznak. 
Arad, Fischer Elizpalota 

(186) 

NGORA nyulekat veszek lehetőleg ket- 
cel. Arad, Ariim Popescu-utca 10 
ivásy-telep. "(187) 

IG hasznalt 42-es fertibakancs rászerelt 
eladó. Cimeket „Erima jelige- 
z, Arad, Eminescu-u. 4 (188) 

ében egy hizott disznót adok. Cime: 

FEKTE ferfitelikabát eladó, Arad, Doro- 

bantilor-utca 47. (198) 

ELADÓO egy pár vadonatuj, 37es, drapp, 

dplatalpu és egy jó állapotban lévő, fe- 

kete női körömeipő. Haasz, Timisoara 

1V. A. Bonnaz-u. 14. A Küttl-tér mel- 

lett. (247) 

HAZMESTERT keres, lehetőleg szere- 

lőt, Victoria-bank, Timisoara I., Regina 

Maria-körtt 1. 

ALKALMAZUNK vaskereskedő-segé- 
det. „Ferrum', Timisoara I., Unirtii-tér 

5 Bej szam: 75/1857,1942. (262) 

TUKORGYAR ügyes, megfelelő lépesi- 
téssel biró üvegcsiszolót keres jó feltéte- 
lek mellett. Ajánlatokat Maria Balea, 
Erasov, Dr. Babes-u. 8, emelet, cimre 
küldjenek. (4518) 

EITUÜNŐ énekes kanárik és tojók el- 

adók. Ugyanott kettős ablakra való, 

szép csipkeszövet (ékrü) és ugyanolyan 

ágyteritő eladó. Timisoara III, Fel- 
cioara-u. 2, 7. ajtó. ((252) 

URANIA-filmszinház, Arad Tábatésor a kz s órkor 

alakitása, megrázó e 

Az iijus 

Ma. A francia tilmipar határköve. Harry Baur mesteri 
set az ifjuság életéből. 

ág bűne 
REZDŐ német gyors- és gépirónő fél- 

napi állást keres. Ajániatokat , Komoly 

jeligére a timisoarai kiadóhivatalba 

kér. (249) 

AZONNALI belépésre alkalmazok 

ronzmuűvest, lakatost, fémcsiszolót és 

vizvezetékszerelőt Csakis elsőrendü 

munkaerők jelentkezzenek. Cim: Bartha 
Béla, Res:ta, Libertatiiu 2. (250) 

SZARAZ raktárhelyiséget, 3-5 vagon 

áru részére, a IV. kerület állomás köze- 

lében bérelrék. Ajánlat kat „Raktár' 

25-ös GYERMEKHOCIP eladó. Timi- 
soara III., Romulus-u. 27, 18. ajtó. (260) 

KERESEK sürgősen 10.000 lej kölcsönt 
Fomoly hölgy részére, havi 1000 lej visz- 
szafizetéssel és kamattal. Erdeklődni 
12 5.ig. Timisoara I, Mercy-u. 1, II 
emeet, Z1. 

KERESEK azonnali belépésre kifogás- 

talan szobaleányt. Cim a timisoarai ki- 
adóhivatalban. 

JöL FOZO mindenest azonnalra felfoga: 

dok. Timisoara, II, Iosif Vulcan-u. 20. jeligére a timisoarai kinjóhivatalba ké- 

rek Bej á 68/841/9483. (248) 

ROYA-mezvó, A 
Tökéletes hanelezdás 

a IE2 
ALEXANDRLUTCA ? 

rad Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 
Kellamesen fütött terem 

.... 

1i gá állapotu eladó 
; (189) 

Ma A Irancia timgyor ás egy k nagysikerü 

és Cbarles Vanel mindent felülmuló alakításával 

ujdorság iilmie 
Pierre Richard Wilm, 

1 a Jany Holt 

(253) 

(229) 

(5410) 

tanitói állásra 
A iermata neagrai-feketegyarmati re 

formátus elemi iskolához okleveles férfi- 
vagy nőtanitót keres az egyházközség 
Javadalom megegyezés szerint. Palyáza- 
tok 1944 január 20-ig a következő cimre 
küldendők: Oficiul parohial reforma 
TIermata-neagra, posta Zerind, jud. Ara 

SZABASZATI TANFOLYAM nyilik meg 

fehérnemüek es női felséruhák készitésére 
Beiratás: Országos szabászati iskola Timi- 

soara, Unirii-tés, 5. (4516) 

HOCSIZMAT, 37-, esetleg 28-ast. kifogás- 
talant, vennek Cimeket ármegjelöléssel 

„Csizma" jeligéra a timisoarai kizcóhiva- 

talba kérek (5402) 

TELIKABAT, fiatal fiunak, fekete perzsá- 

val diszitet nőikabat. szilszkin-bundabéles 
selyemrubák, eladók. Tunisoara, I., Eugen 

de Savoya-utca, 9. Lyon. (251) 

MINDENEST, gyermekszeretőt, keresek ja- 
nuár 15-re, Appeltauerné, Timisoara. IV 
General Dragalina-tér 4 (325) 

ez vEgze naz 

Keresünk román, kifogástalan, 
magyar, német 

levelező-gépirónőt 
azonnalra, vagy február 1-re. 
Cm a tim soarai kiadóban. 

SZMOKING-öltony. kitegástalan, legfino- 
mabb szövetü, középtermetre való, frakk és 

mellény eladó. fimisoara ill., Iosif Gal-utcta 
5., II emelet 6. 116) 

EERHAZ aladó Timisoara II, Mata- 
sarilor-u. 48. (239) 

ARANY nyakláncot megvételre keresnek 

Ajániatokat Arany" jeligére a tim soarai 
kiadóba kérek. (5403) 

HAZVEZETŐNÖI állást keres a háztar- 
tas minden ágában jártas uriasszony. 
Kifogástalanul főz. Timisoara I., Vasile 
Alexandyi-u. 7, II. em,, 26. (272) 

HAZMESTERI szobát adok. Kiszolgá- 
lásért fizetés jar. Timisoara III., Buz- 
dugan-körut 2. (256) 
........ 
Arad meltett, marosmenti 185 holdas 

elsőrendiü szántóflöld 
20.000.0 0. HAIS HEK, Arad, Carol 

körut 17. lávbeszélő 16-95. 
Bej. szam 29)-937. 

DIAKOKKAL való ismétlő együtt 
tamulást (korrepetálást) vállalok min- 
aen tantárgyból, az V. gamnáziumi osz- 

adok. Tumusoara IV., Berthelot-körut 10, 

III. em, 10. ajtó. (273) 

CUKRÁSZDA részére keresek megvé 
telre egy 3 hengeres „Granit -hengert 
Stepper-cukrászda, Turda. ( 

ELADÓ gyermek sportkocsi és na. 

jó állapotban levő mnikkel-ágy. M 
kinthetők 3-7 óra között. 

II, Zürich-u. 13. 

VILAGOSSZORKE átmeneti abát, na 

gyon jó állapotban lévő, e r 

soara III., Martirul Ciordas- 

Disztárgyakat, műtárgy k 

és jeles képeket gyors eladásra 

átveszünk. 

„Arta Frumoca 
Timisoara, IV.. Carol-köl 

Bej n2 -1074-1941 

SLOLTÖNY és ez 
eladó. Uimisoara 
u. 2. Bonn. 

KARIKAHAJóS S 
rekamie eladó. Timi 
tér 1 I. em., 11 

BLADÓ rövid és 

Froblutca 36. IT em 

Societazea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá 
5 Timisoara I Strada Lonovici 2 tamatr. 

jiő48 la Registrul Of Co n 
Hiparita la 13 Ian 

tályig. Framcia, német, román órákat 


